

对党的十八大以来中国特色社会主义理论体系 新发展的几点思考

董伟康

(南京医科大学医政学院,江苏 南京 210029)

摘要:党的十八大以来,以习近平为总书记的党中央根据新形势下的新要求,提出了实现中华民族伟大复兴的中国梦和出台了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,进一步丰富和发展了中国特色社会主义理论体系。

关键词:十八大;中国特色社会主义理论体系;新发展

中图分类号: D0-0

文献标识码: A

文章编号: 1671-0479(2014)03-229-004

doi: 10.7655/NYDXBSS20140315

党的十七大把中国特色社会主义理论体系作为马克思主义中国化的最新理论成果,确立了包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观在内的中国特色社会主义理论体系作为中国特色社会主义建设的指导思想地位。党的十八大以来,随着我国改革开放实践的发展以及面临的现实环境的变化,这一理论体系的内容有了进一步的丰富和发展。本文将就这一新的发展变化谈一些自己的理解和认识。

一、党的十八大以来中国特色社会主义理论体系新发展的客观条件

(一)中国特色社会主义理论体系的新发展是改革开放三十多年、社会主义市场经济改革二十年条件下进一步深化改革的需要

1979年十一届三中全会之后,我国开始改革开放的进程,至今已经过了三十多年。在其间的不同阶段,根据不同时期的具体情况,先后推出了农村经济体制改革、城市经济体制改革、国有企业建立现代企业制度改革等方面的经济体制改革。以邓小平1992年南方讲话为转折,提出了建立社会主义市场经济体制为目标的新的改革目标。经过二十年的不断实践和发展完善,社会主义市场经济体制正逐步建立。同时,在政治体制、文化体制、祖国统一、党的建设、可持续发展等方面,我国也逐步实行了一系列

新举措,使我国走上了全面改革的道路。

但也要看到,随着时间的推移,原有的问题、矛盾在解决过程中会发生一些转变,需要对原有政策加以调整;国际国内环境的变化,出现了一些新问题、新矛盾,也需要制定新的政策来加以应对。改革在发展,实践在推进,所有这些对新的理论、新的改革政策出台发出了呼唤。

(二)中国特色社会主义理论体系的新发展是我国社会经济高速发展、成为世界第二大经济体和初步实现总体小康,进一步向全面小康目标迈进的需要

在中国共产党的领导和全国各族人民的共同努力下,经历了三十多年的改革开放和发展,我国的社会经济各项事业高速发展,目前的GDP总量已超越法国、德国、日本等国跃居世界第二,成为世界第二大经济体。同时,我国在上个世纪八十年代制定的“三步走”的发展战略也已提前实现了前两步奋斗目标,实现了总体上的小康社会,顺利进入第三步的阶段。为实现第三步的奋斗目标,党的十六大提出了到2020年全面建成小康社会的构想,目前正处于这一发展阶段中。在这个阶段,我们的起点和目标都更高,实现目标的难度也会增大。在这种情况下,需要用新的理论思想来提高认识、清新思路,用新的口号振奋人心、凝聚力量,用新的政策推进改革、指导实践。

收稿日期:2014-04-16

作者简介:董伟康(1963-),男,浙江宁波人,副教授,研究方向为马克思主义理论与经济学。

(三)中国特色社会主义理论体系的新发展是在我国社会经济各方面取得巨大成就的同时,面临一系列现实问题需要进一步解决的客观需要

改革开放以来,在中国共产党的领导下,在中国特色社会主义理论的指导下,我国社会经济和各项事业都取得了巨大成就。但同时,国际国内形势有了新的变化,出现了一些新情况、新问题。

从国内情况看比较突出的问题在于:第一,在追求经济发展的同时,出现了资源利用效率不高、自然资源开采过度、环境破坏严重、生态系统退化等问题;第二,出现了制约经济持续健康发展的结构性问题,主要是传统产业需要升级换代、新兴产业需要扶持发展、需要通过扩大内需来化解国际经济动荡带来的不利影响、城乡之间和地区之间发展不平衡等;第三,出现了就业困难和失业、社会保障体制不够健全和保障水平不高、收入差距较大、部分群众生活困难、食品安全和公共安全存在漏洞等社会问题。此外,在完善民主法治建设、推进文化体制改革、惩治腐败等方面还存在需要进一步解决的问题。

从国际情况看,中国发展所取得的成就已经引起了一些国家的不安甚至视为威胁,周边国家的领海领土争端日益加剧,我国面临的和平发展和崛起之路受到很大影响;国际反华势力和国内的分裂势力相互勾结,不断制造事端,试图破坏我国的安定稳定社会环境,阻碍中国的和平崛起。面对国际国内复杂多变的情况,我们需要制定相应的新对策来积极应对。

二、党的十八大以来中国特色社会主义理论体系发展的主要内容和现阶段的成果

党的十八大以来,以习近平为总书记的新一届党中央,针对上述客观条件的变化,审时度势,清晰地提出符合民心的奋斗目标,制定了系统性的深化改革新举措。其代表性的内容和现阶段的最新成果就是习近平总书记提出的中国梦和党的十八届三中全会做出的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)。

(一)实现中华民族伟大复兴的中国梦

习近平同志担任中共中央总书记之后,以清晰的思路和高瞻远瞩的视野,对我国全面建成小康社会的发展目标进行了全面充分的思考,提出并阐述了实现中华民族伟大复兴的中国梦。

2012年11月29日,习近平在参观“复兴之路”展览时指出:“实现中华民族的伟大复兴,就是中华民族近现代以来最伟大的梦想。这个梦想,凝聚了

几代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个中华儿女的共同期盼。”^[1]在第十二届人大第一次会议讲话中,习近平又进一步指出:“实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,既深深体现了今天中国人的理想,也深深反映了我们先人们不懈追求进步的光荣传统。”他还强调,实现中国梦必须走中国特色社会主义道路、必须弘扬以爱国主义为核心的民族精神、必须凝聚中国各族人民大团结的中国力量^[2]。

对于习近平总书记的上述讲话,笔者认为可以有这样几点体会:第一,上述讲话既阐明了中国梦的核心内涵是中华民族的伟大复兴,其内容又是国家富强、民族振兴、人民幸福的“三位一体”,同时也纲领性地指出了实现中国梦的基本途径。第二,中国梦的提出,是对全面建成小康社会之后,我国更加长远发展目标的高度概括。我们可以认为,通过改革开放、走中国特色社会主义道路、全面建成小康社会,乃至到本世纪中叶达到世界发达国家的水平都清晰地展示了实现中华民族伟大复兴中国梦的具体途径,中国梦是对我们建设中国特色社会主义深层次目标的高度概括。第三,中国梦的提法具有鲜明的时代性,饱含了对祖国的热爱和对美好未来的憧憬,极具鼓舞人心、凝聚力量的作用。而且以国家富强、民族振兴、人民幸福“三位一体”为内容,更是把中国梦和国家以及人民的利益紧密联系在一起,使中国梦具有现实性和可行性,实现了理想与现实的完美结合。

(二)中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定

2013年11月12日党的十八届三中全会通过的《决定》,是在总结我国三十年改革开放、市场经济二十年实践的经验,全面分析国际国内环境发生广泛而深刻的变化的情况下,“深刻剖析了我国改革发展稳定面临的重大理论和实践问题,阐明了全面深化改革的重大意义和未来走向,提出了全面深化改革的指导思想、目标任务、重大原则,描绘了全面深化改革的新蓝图、新愿景、新目标,汇集了全面深化改革的新思想、新论断、新目标。”^[3]《决定》从坚持和完善基本经济制度、加快完善现代市场体系、加快转变政府职能、加强社会主义民主政治制度建设、推进法治中国建设、强化权力运行制约和监督体系、推进文化体制机制创新、推进社会事业改革创新、创新社会治理体制、加快生态文明制度建设、深化国防和军队改革、加强和改善党对全面深化改革的领导等方

面对全面深化改革提出了一系列的设计和构想,每一个方面又有许多具体的措施^[4]。

通过对《决定》的学习,笔者认为《决定》所提出的一系列新思想、新理论、新举措具有以下一些重要特征:第一,系统性,《决定》所提出的各项改革举措涉及政治、经济、文化、社会、生态文明、国防和军队、党的领导等各个方面,覆盖了所有的领域,构成了一个完整的框架结构和理论体系;第二,针对性,《决定》所提出的各项改革举措,准确指向了我国社会经济发展和其他各方面所面临的亟待解决的现实问题,按照《决定》部署具体实施相关的措施去解决这些问题,将使我们的深化改革冲破障碍,实现既定的发展目标;第三,可行性,《决定》所提出的各项举措,都制定了具体可行的实施路径和方法,所要达到的目标也具体明确且不脱离实际、不高不可及,是经过努力可以实现的。

三、党的十八大以来中国特色社会主义理论体系新发展的主要内容和现阶段成果与中国特色社会主义理论体系的内在联系

中国梦和《决定》作为中共十八大以来新一届党中央提出的新理论和改革举措,作为我国今后发展的指导思想和具体途径,为中国特色社会主义理论体系增添了新的内容,成为中国特色社会主义理论体系新发展的主要内容和新成果。这些新理论、新成果坚持了中国特色社会主义理论体系的精髓,与中国特色社会主义理论体系的其他成果一脉相承,是中国特色社会主义理论体系在新形势下的新发展。

(一)党的十八大以来中国特色社会主义理论体系新发展的主要内容和现阶段成果具有与中国特色社会主义理论体系一致的目标

由邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等理论成果所构成的中国特色社会主义理论体系,是我国社会主义建设的指导思想,其目标就是指导我国改革开放实践、实现我国社会主义现代化、全面建成小康社会、实现中华民族的伟大复兴。而以中国梦和《决定》为主要内容和现阶段成果也是为了这个同样的目标。

在习近平总书记提出的中国梦的内涵中,就明确指出实现中华民族的伟大复兴就是中国梦,中国梦的实现途径之一就包含着必须走中国特色社会主义道路。《决定》也清晰地指出:面对新形势新任务,全面建成小康社会,进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中

国梦,必须新的历史起点上全面深化改革,不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度^[4]。进一步分析还可以认识到,中国梦是全面深化改革的目标,而全面深化改革是中国梦的实现途径。可见,中国梦和《决定》同中国特色社会主义理论体系具有共同的目标。

(二)党的十八大以来中国特色社会主义理论体系新发展的主要内容和现阶段成果具有与中国特色社会主义理论体系共同的特征

中国特色社会主义理论体系具有系统性、时代性、开放性的具体特征,具体来说就是中国特色社会主义理论体系其内容涉及我国社会主义建设的每一个领域,并且这一体系也不是封闭的、一成不变的。随着时代的发展和形势的变化,其内容会不断丰富和发展,形成由不同理论成果组成的一系列理论成果,以解决不同时期的具体矛盾和具体问题。如邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观就是在我国改革开放和社会主义现代化建设不同时期,根据当时解决现实问题的需要提出,并被实践证明是正确的理论。

同样,中国梦和《决定》的提出,从其形成的社会历史背景来看,都反映了我国现阶段的时代特征,都是针对了目前我国社会主义建设中遇到的新矛盾和新问题的新需要,是中国特色社会主义理论体系与时俱进的又一具体体现。而且可以看到,在未来我国全面深化改革和实现中国梦的进程中,随着我国社会经济和各项事业的进一步发展,我们还会遇到新问题新矛盾,我们所面临的国际国内形势还会发生新的变化,实现中国梦和全面深化改革的具体内容还会有新的调整,甚至提出更新的理论,正如《决定》所指出的:实践发展永无止境,解放思想永无止境,改革开放永无止境^[4]。中国特色社会主义理论体系必将在指导中国社会主义建设、实现中华民族伟大复兴的进程中不断丰富发展、不断焕发新的活力。

(三)党的十八大以来中国特色社会主义理论体系新发展的主要内容和现阶段成果运用了与中国特色社会主义理论体系相同的世界观和方法论

中国特色社会主义理论体系是马克思主义与中国的国情相结合、实现马克思主义中国化的科学理论成果。这一理论体系中的每一个理论成果都坚持了马克思主义的世界观和方法论,以实事求是为精髓,并将其成功地运用到中国的社会主义现代化建设的实践中。在实现中国梦和全面深化改革的进程中,中国梦和《决定》的两大成果,同样是高举了

中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,坚持科学的世界观和方法论,把握解放思想、实事求是的精髓,把马克思主义的世界观和方法论同我国新时期新形势的具体国情相结合,提出了系统性的新理论和新的具体政策,反映了时代发展对指导我国社会主义建设的新理论、新思想的需要。从这一点看,中国梦和《决定》的先后提出,也与中国特色社会主义理论体系其他理论成果一脉相承,是中国特色社会主义理论体系的新发展。

综上所述,中国梦的提出和全面深化改革的《决定》的出台,丰富和发展了中国特色社会主义理论体系,使之增添了符合时代特色和需要的新内容、新成

果,并将推进我国社会主义建设、全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴事业不断向前迈进。

参考文献

[1] 习近平. 在参观《复兴之路》展览时强调:承前启后 继往开来继续朝着中华民族伟大复兴目标奋勇前进[N]. 人民日报,2012-11-30(1)

[2] 习近平. 在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话[N]. 人民日报,2013-03-18(1)

[3] 习近平. 关于《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的说明[N]. 人民日报,2013-11-16(1)

[4] 习近平. 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[N]. 人民日报,2013-11-16(1-3)

南京医科大学学报第十一届编委会

社会科学版

主 编:冷明祥

编 委:(按姓氏笔画为序,47人)

马胜林、王长青、王兴鹏、王顶贤、王 虹、王晓东、王锦帆、卢建华、田 侃、石 光、孙晓阳、
 占伊扬、吉华萍、吉建伟、刘 虹、乔学斌、许海风、羊海涛、陈亚新、陈家应、李少冬、李 杨、
 李 勇、宋宁宏、孟庆跃、孟国祥、吴弃疾、吴建国、吴群红、张 宁、张竹繁、张前德、季国忠、
 季晓辉、易利华、胡晓翔、段 宇、姜柏生、赵建中、赵 俊、高兴亚、顾 民、钱东福、夏迎秋、
 崔 焱、黄 敏、喻荣彬